

圣经网纲

◎于中昊

更多明白教义

教会的存在，在于其有正确的教义；失去正确教义，就无从教，无从建立圣徒，使教会名存实亡。

政客使用民意调查，决定动向。工商业使用市场调查，决定社区顾客的需要。教会也跟着使用调查，以决定那些条件，可以得到会众欢迎。所得结果：方便的停车场，清洁宽大的洗手间，托儿所和看顾孩子的设备，厨房和社交厅，音乐和音响设备，友谊，列在最后的会是教训。

现代人对于教义，信条，多是加以轻视，甚且有反感。其实，信徒对于神旨意的旨意，必须了解，信仰才有根基；否则何从信起？保罗对以弗所教会的教导，是“神的旨意我没有一样避讳不传给你们”（徒二〇：27）。

传统的教义神学有：启示论（或圣道论），神学论，基督论，人论，救恩论，教会论，圣灵论，及末世论。在天主教，奥古斯丁（St. Augustine, 354-430）后，有亚奎那（Thomas Aquinas, c.1225-1274）其 Summa Theologica，被奉为官方

的神学；在更正教中，以墨兰顿（Philipp Melancthon, 1497-1560）的教义要论（Loci Communes）初始，加尔文（John Calvin, 1509-1564）的基督教要义（Institutes of the Christian Religion），最为整全而严谨，可谓博大精深。晚近神学家的著作，往往因袭故旧，或以自己的理性，炫为新论，不惜扭曲圣经真理，以符合他们的系统，当然很难有圣经的支持。

正确忠实治神学的态度，应该以圣经神的话为基础，在上面建造；还必须谦卑承认，人的智慧有限，对于属神的事有超过自己所能了解的地方。这样，如果遇到圣经有难解，或似乎是矛盾的地方，可能正是因为人理性的限制。举例来说：只在几十年前，天文学家所知道的，只限于我们这一个银河系；近年浩波（Hubble）望远镜所能看到的，已达一千三百亿光年，有数以亿计的恒星系，而且这宇宙还在不停的扩展。神创造的是那样的不可测度，智慧的神岂不更远超我们所能了解？

一般讲坛的最大问题，是不尊重神的话，而

像古时候八股文考试的截句命题，例如：“王速出令反”，该如何落笔？这终割裂神的话，断章取义，他想讲甚都可以。更通俗一点，像是华人餐馆的幸运饼干（Fortune Cookie），读一段圣经以后，就开始讲他的故事。这样的习惯，信徒无以得到对圣道整全的了解，仿佛瞎子摸象，或只见一木，不见森林。

我们需要了解圣经一贯的真理；不过，要小心，这话只是说，就我们所了解圣经的真理教导，绝不是自己“吾道以一贯之”。什么时候我们受内心骄傲的驱使，想要勉强那样作，就陷入强不知以为知。那是危险的；更不要瞎子领瞎子。

神学家时常要抗拒的试探，就是作神学家。有人把神放在他自己的小思想架构里面，当然不可能恰合；接下去所需要作的，比削足适履更糟，他会把神的话另行解释，把他自己的思想，“释”到神的话里面，这无异于混乱真道，也等于是偷窃删减神的话。

主说“好撒玛利亚人”的故事，是因为有位

律师，要试探耶稣：“那人要显明自己有理”，就对耶稣说：“谁是我的邻舍呢？”（路一〇：29）他当然知道，在希伯来文中的 reya，或是译为希腊文的 plesion，都不仅是指左邻右舍，他所熟识的人；该是类似华人的“同胞”，包括同族，亲友，凡不是敌人的人。为了逃避“爱”的责任，就视人而不见，把一个涵义广阔的字，弄得狭窄到没有，只是为了“显明自己有理”。我们要留意谨防。

但在另一方面，也不可延伸到自己的意思。

所以只有圣经中的“我是”，才是“我是”；在神的话以外，要诚实的说明是“我想”的，并不等于神的话。有时候不妨说：“我不知道”，“不明白”，也是当持守的诚实原则。看使徒保罗写给哥林多教会的信说：“我没有主的命令... 把自己的意见告诉你们。”在几句话之后，又说：“按我的意见... 我也想自己是被神的灵感动了。”（林前七：25,40）

这是多么的坦白，多么的真诚，叫人读了说：“阿们”。现在，你听到人这样说吗？你以为自己幸运，当代有这许多

比使徒更伟大的神学家吗？只是少有人这样清楚交代而已。

贾玉铭牧师说到神学的限制：

一. 在于人理性的弱点渺小之人，对于神圣的上帝，并上帝的品德作为，终有难测的奥秘，为人的理性所不能领悟的...

二. 其限制在于理学的缺陷 凡人不问物理学，或心理学既多有其缺陷，对于神道的知识，亦必因之而有限制...

三. 其限制在于语言的范围...

四. 其限制在于人的圣经知识不完备...

五. 其限制在于启示之未全...

六. 其限制在于人的灵智以罪而剥夺...

七. 其限制在于人信仰的差别...

八. 其限制在于有帕蒙心...（见贾着神道学“总论”）

我们知道这些限制，不是要望而止步不前，而是要谨慎，在圣灵引导之下，像庇哩亚人（徒一七：11），谦卑追求，查考圣经，明白真理的纯正教训。

纯正的教训（sound doctrine），是健全的教训的意思。正如要身体健

康，必须摄取纯净健康的营养，我们也必须注意教会健全，供应健康的教训。

主明显的指明，作门徒必须要“教训”，才可以遵守。没有教训，就不能知道如何是爱主。

我们各人文化背景不同，但都是抵挡反对神的文化，是与神的旨意相反的。所以必须要把主的真理教训他们遵守。

反过来说，那些以为可以忽视教训的人，何从知道神的旨意？何从遵守主的命令？那么，自然的结果，是没有主所应许的同在。因为信实的主，绝不对祂没有说过的话负责。

这样说来，真正蒙福增长的圣徒和教会，绝不是寂静不动的人，也不是情感激动的人，而是注重教训，知而后动的人。

因此，没有不需要教训受造就的信徒，只要我们承认还需要进步，就需要教训；拒绝受教训，也就是拒绝长进，不肯受教，不堪教训的人。

教会中的讲道，勉励，以至论道的文字，都与教义有关，不能“言不及义”。惟愿教会注重教义。



你们愿意人怎样待你们、你们也要怎样待人。（路加福音 6:31）

层次高的人，越懂得成就他人。不让人难堪，不是懦弱，是修养；不抢尽风头，不是无能，是品行；不占尽利益，不是愚蠢，是智慧。你今天给别人留位置，终有一天，别人也会反过来成全你。

教养孩童、使他走当行的道、就是到老他也不偏离。（箴言 22:6）

一个家庭最高级的炫富，不是孩子的成绩有多好，拿了多少奖状，而是：养出一个懂得感恩的孩子，才是父母最大的幸福。养出一个懂得尊重别人的孩子，是父母最大的体面。教出一个懂规矩的孩子，是父母最大的成功。良好的品行，才是我们给孩子最贵的资产。

与虚实新世代共存？

◎李锦纶

二十世纪有三样发明，彻底改变了人类世界，就是以电脑作为操作系统、电子通讯网路和储存资料的数据库，在此三者结合使用下，促进了世界一体化，而资讯数码化又是其中的关键因素。通过互联网（World Wide Web）的逐步发展，利用银行卡或信用卡付款更加普及，生活用品也可以透过亚马逊等平台购买，亲友约会也不必实体进行，大家也越来越习惯使用 Zoom 进行视像会议，省了不少时间金钱，让人际互动更为方便。我们其实已经从最初的互联网平台进入物联网（Internet of Things）的阶段，生活许多环节都可通过电脑达成，继续发展下去又将带我们走入什么样的世界？

“元宇宙”（Metaverse）这名词已然出现在我们的视听范围，代表着从物联网发展到“人机联网”（Internet of Bodies）的构思，希望透过更宏大的电脑系统支援平台把人类联结在一起，然而这种联结却必须通过人与机器（电脑系统）更密切的结合，甚至最终可以脱离现在所处（以能量为基础的）现实世界，进入借着电脑程式建构的虚拟世界。

元宇宙所标榜的，是在这个虚拟世界里的新

体验，突破现实世界的限制，人可透过不同角色扮演不同身份，比如一个20岁的男生可以80岁的老妇出现，或扮演6岁男孩参与在不同场合中，由于年龄、性别、背景等都可以随意更换，这名青年就能体验真实身份无法了解的老妇感受，或早已忘却的童年的纯真，这些都得通过“代理人”（Avatar）作为其虚拟替身进行。

我们可以想像元宇宙实在是一个宏大的电脑游戏，但正因试图涵盖整体生活，因而可能构成对人类意识的深层影响。借着标榜新体验，而把至今公认的价值规范拆除或“解构”（deconstruct），例如与生俱来的男女性别若能随意更换，将产生性别流质化的观念，并在更大范围生发“身份流质化”的社会意识。

到底什么才是“真我”？是角色扮演的代理人，还是代理人背后的自己？如果通过代理人的交往是角色扮演，那么所谓交往也是虚假不实的。当每个人为的是寻求自我新体验，却罔顾对方可能触动真情所导致的伤害，那岂不是彻头彻尾的自恋游戏？若真的是游戏人生，试问又能维持多久？

当然，在元宇宙也可以进行买卖交易，因为可使用现行的银行卡或信

用卡，其实，也只是记帐系统的个人认证工具，大可以使用“数码货币”（Digital Currency）取而代之。但须注意：数码交易都有可追踪的记录而不存在个人隐私，在“系统”面前人人都不知情地在裸奔，这既发生在央行发行中央化记帐的数码货币（central bank digital-currency 或 CBDC），相信甚至比特币（Bitcoin）等分散式记帐（distributed ledger）的加密货币也难幸免。假若个人生活必须买卖交易，又所有数码交易都必定有记录在案，那么有权控制记录之人，便在背后实际掌握着整个元宇宙世界的运作。

“科技集权”（Technocracy）是管理的现实，谁是元宇宙平台的拥有者、谁便有操纵权。不但数码货币交易资讯，甚至言行习惯和个人偏好的资料，也会在收集之列。可预见通过“社会信用评分”（social credit score）等方法，便能有效针对性地规限个体活动自由，压迫众人归顺于管理者的威权之下。

虽然看起来好像只是一场电脑游戏，但元宇宙在标榜新体验的同时，也在推动实现全人的“代入感”（immersiveness），突破只有视听二感而提升到包括嗅、味、触觉的



五感互动，那就必须通过人脑与电脑介面接合（interface）。马斯克（Elon Musk）对此诉求严肃对待，而成立了神经链公司（Neuralink），利用猴子实验开发人脑与电脑接合技术，期待最后成功达致“人机联网”的梦想。这是二十年前科幻电影《骇客帝国》第一集所预告的世界，背后有着推向“超人类主义”（Transhumanism）的文化意识，让人导演自我进化成为人类2.0版的“后人类”（Posthuman）。

今天，从跨性别文化（Transgenderism）中，已经历了“演化”的第一步，目的是要突破自然界去获取新体验，甚至可

预估在任意放纵中不排除向那灵界开放的可能（旧约有巴力崇拜的先例）。基督徒在此必须警醒，因为误用的自由便是放纵，而放纵的结果却终将失去所期盼的自由，因剩下敌对势力的辖制，这是第二诫给今人的警告，偶像的诱惑在于迎合人类放纵的幻想，科技的偶像也不会例外，其颠覆性不容低估。

也许有人会反问：难道这些虚拟科技真的一无可取？我们能否设想在元宇宙里建立教会，或者成立福音平台？

原则上科技的本质是中性的，好坏却在于如何设计及运用，以及所希

望达成的目的。我们习惯利用 Zoom 的视像平台聚会，并能跨越地理限制，又“油管”（YouTube）能把讲道保留并在网路广泛流传。无疑这都在有限程度为我们带来方便，不过这并未否定对上述整体发展形势应有的担忧：在极端世俗大潮把上帝形象抹杀、在推崇新体验的诱惑中进行非人化。除非现今世界大量人口悔改回转，否则已形成的大环境劣势将难以逆转。在定意善用当代科技之时，也必须明白背后隐藏的问题，基督徒需要有看破世局的属灵锐觉，才能正确关怀天国在地球上的扩展。

来源：真理报